
CÂMARA MUNICIPAL DE SALOA 
Praça São Vicente, 31, Centro — Saloá/PE. 

ATA DA 16 (DECIMA SEXTA) REUNIÃO ORDINÁRIA REFERENTE AO PRIMEIRO (1°) 
PERÍODO LEGISLATIVO ANUAL DE 2025. 

Aos oito dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e cinco (08/05/2025), às dezenove horas e trinta 
minutos (19h30min), com término às vinte horas e quarenta minutos (20h40min), realizou-se, na Câmara 
Municipal, situada na Praça São Vicente, n° 31, Centro, nesta cidade de Sabá, Estado de Pernambuco, a 

16' (décima sexta) Reunião Ordinária do 1° (primeiro) Período Legislativo do corrente ano. A sessão foi 

presidida sob a Presidência do Senhor Vereador José Francisco Curvelo Silva, secretariado pela Vereadora 
Libâma Miranda de Araújo - 1' Secretária e pelo Vereador José Ailton Carlos - 2° Secretário. Abrindo os 
trabalhos, o Senhor Presidente José Francisco Curvelo Silva fez a leitura do livro de registro de presença 

dos (as) vereadores (as) presentes na sessão: José Francisco Curvelo Silva, Libânia Miranda de Araújo, 
José Ailton Carlos, Adriano da Silva Honorato, José Douglas de França Leite, Jean Carlos de Souza Leite, 
Tisley Vicente Silva Filho, Maria Adriana Florentino Maciel Alves e Manoel Alves Maciel. Havendo 
quórum suficiente, o Senhor Presidente declarou aberta a presente Reunião Ordinária Sob a Proteção de 
Deus. Em seguida, a Sra. Vereadora Maria Adriana fez a leitura de um trecho bíblico, sendo lido Mateus-
16:18, acompanhado de pé por todos os presentes. Prosseguindo, o Presidente solicitou à Vereadora 
Libânia Miranda de Araújo, P Secretária, que fizesse a leitura da ata da 15' (décima quinta) Sessão 
Ordinária, realizada no dia 30 de abril de 2025. Após a leitura, a referida ata foi posta em discussão e, não 

havendo objeções, foi aprovada por unanimidade pelos (as) vereadores (as) presentes. A seguir, o Senhor 
Presidente abriu o Pequeno Expediente constando dos seguintes documentos recebidos: Ofício Sec. N° 
02945/2025, de autoria da ALEPE, no intuito de viabilizar a distribuição de determinadas sementes nos 

polos de plantios para formação de pastagens em alguns municípios. Ofício Sec. N° 03875/2025, de 
autoria da ALEPE, no intuito de providenciar a recuperação e terraplanagem das estradas vicinais de 
alguns municípios. Ofício N° 001/2025, de autoria do Gabinete do Senador Fernando Dueire, tratando do 
encaminhamento de um Vade Mecum Atualizado. Após a leitura dos oficios, o Sr. Presidente disse que 
faria a entrega de alguns exemplares aos vereadores, informando que outros exemplares os quais os 
vereadores que já receberam serão encaminhados a algumas instituições. Na sequência, fez à leitura da 
Pauta da Ordem do Dia. Que constou das Seguintes matérias: Indicação N° 004/2025, de autoria do Sr. 
Vereador José Douglas França Leite. Assunto: Indica ao Chefe do Poder Executivo a retomada do 
Projeto de Regularização Fundiária denominado "Moradia Legal M". Projeto de Lei N° 015/2025, de 
autoria da Sra. Vereadora Libânia Miranda de Araujo. Ementa: Dispõe sobre a qualificação dos 
profissionais de apoio escolar para estudantes com deficiência na Rede Municipal de Ensino do município 
de Saloá-PE e dá outras providências. Parecer da Comissão de Constituição, Legislação, Justiça e 
Redação Final de Leis e Comissão de Educação, Saúde e de Assistência, acerca do Projeto de Lei N° 
005/2025, de autoria do Poder executivo municipal, ementa: Autoriza o pagamento extraordinário do 
passivo do FUNDEF de recursos recebidos pelo município de Sabá em decorrência de decisões judiciais 

e dá outras providências. Parecer da Comissão de Constituição, Legislação, Justiça e Redação Final 

de Leis e Comissão de Obras e Serviços Públicos, acerca do Projeto de Lei N° 006/2025, de autoria o 
Poder executivo municipal, ementa: Promove alterações no Estatuto dos Servidores de Saloá-PE (Lei 
Municipal 322/1997), e dá outras providências. Primeira Votação do Projeto de Lei N° 005/2025, de 
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autoria do Poder Executivo Municipal. Ementa: Autoriza o pagamento extraordinário do passivo do 
FUNDEF de recursos recebidos pelo Município de Sabá em decorrência de decisões judiciais e dá outras 
providências. Primeira Votação do Projeto de Lei N° 006/2025, de autoria do Poder Executivo 
Municipal. Ementa: Promove alterações no Estatuto dos Servidores de Saloá-PE (Lei Municipal 
322/1997), e dá outras providências. Projeto de Lei N° 012/2025, de autoria da Sra. Vereadora Libânia 
Miranda de Araújo. Ementa: Dispõe sobre a proibição do uso de fogos de artificio com estampido em 

eventos públicos, religiosos e comemorações oficiais no município de Sabá, e dá outras providências. 
Projeto de Lei N° 013/2025, de autoria da vereadora Libânia Miranda de Araújo. Ementa: Institui a Rota 
da Fé no Município de Sabá, valoriza a religiosidade, a cultura e o turismo local, e dá outras 
providências. Projeto de Lei N° 014/2025, de autoria da vereadora Libânia Miranda de Araújo. Ementa: 
Reconhece como patrimônio material religioso os templos do povoado de Serrinha da Prata, no Município 
de Sabá, e dá outras providências. Feita a leitura, o Sr. Presidente apresentou em votação a Indicação N° 
004/2025, de autoria do Sr. Vereador José Douglas. O vereador José Douglas, fez uso da palavra para 
justificar sua indicação. Saudou os presentes e os que acompanhavam a sessão pelas redes sociais e pela 
rádio, e explicou que a proposta trata da regularização fundiária, ação que já havia sido realizada por ele 
enquanto ocupava o cargo de Secretário de Obras, beneficiando algumas famílias. Destacou que muitas 
pessoas não têm condições de arcar com os custos do processo de regularização, e que o programa, fruto 
de parceria entre a Prefeitura e o Tribunal de Justiça, tem como foco famílias em situação de 
vulnerabilidade, sendo gratuito por contar com isenção de taxas cartorárias e apoio técnico de engenheiros 
e advogados do município. Segundo o vereador, a iniciativa possibilita acesso ao crédito, reformas, 
ampliações e valorização dos imóveis, além de promover o desenvolvimento urbano e econômico. 
Ressaltou que, por ser de baixo custo para o Executivo e de grande impacto social, o programa deveria ser 
retomado. O Sr. Presidente parabenizou o vereador e reforçou a importância da proposta, ressaltando que 
é um problema comum em cidades pequenas. Citou como exemplo o bairro onde mora, em que quase 
ninguém possui escritura, o que dificulta o acesso a financiamento bancário, mesmo com casas bem 
construídas. Relatou que há diversos loteamentos não registrados, o que impede legalização e traz 
prejuízos aos moradores. Destacou que a regularização traria segurança jurídica e facilitaria a venda e o 
financiamento dos imóveis. A vereadora Libânia declarou total apoio à indicação e sugeriu a criação de 
um projeto de fiscalização para novos loteamentos, com exigência de infraestrutura mínima como água, 
energia elétrica e saneamento. Reforçou a importância de acompanhamento técnico para evitar que os 
mesmos problemas se repitam no futuro. O vereador José Douglas complementou, afirmando que a 
Secretaria de Obras já utiliza um checklist com esse objetivo, buscando garantir legalidade e estrutura nos 
novos empreendimentos. A indicação foi aprovada por unanimidade. Em seguida, o Sr. Presidente fez a 
leitura dos pareceres das comissões sobre os Projetos de Lei n° 005/2025 e n° 006/2025, ambos de autoria 
do Poder Executivo. O Projeto de Lei n° 005/2025 foi submetido à primeira votação e aprovado por 

unanimidade dos vereadores. O Projeto de Lei n° 006/2025 também foi submetido à primeira votação e 
aprovado por unanimidade dos vereadores presentes. O Projeto de Lei n. 012/2025, de autoria da 
vereadora Libânia Miranda, já foi encaminhado aos membros das comissões, mas até o presente momento 
não houve a apresentação dos pareceres. O sr. Presidente solicitou, mais uma vez, que os referidos 
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membros emitam seus pareceres sobre o referido projeto. O Projeto de Lei n. ° 013/2025, também de 
autoria da nobre vereadora, foi encaminhado às comissões, sendo solicitado aos membros que emitam 
seus pareceres. Estão igualmente em tramitação os Projetos de Lei n. ° 014/2025 e n. ° 015/2025, ambos 
de autoria da vereadora Libânia. Foi solicitado aos membros das comissões que emitam seus pareceres, 
para que os projetos possam ser colocados em votação. Logo após, foi declarado aberto o Grande 
Expediente, no qual foi facultada a palavra aos vereadores (as) por 15 minutos. A vereadora Maria 
Adriana iniciou sua fala cumprimentando os presentes e os ouvintes da Rádio, e saudou o novo Papa Leão 
XIV, eleito recentemente, desejando que seu pontificado seja conduzido com sabedoria, serenidade e 
compromisso com a fé, a dignidade humana e a paz. Pediu aos presentes uma salva de palmas em 
homenagem ao Papa, e expressou votos de que ele seja guiado pelo Espírito Santo em sua missão de 
liderar a Igreja. Na sequência, parabenizou a vereadora Lucineide de Oliveira Soares, pelo seu 
aniversário, elogiando a relação de respeito e parceria mantida desde a legislatura anterior. Em seguida, a 
vereadora voltou a solicitar, pela terceira vez, a limpeza do Loteamento Porto Seguro, alegando que a 
população enfrenta sérios problemas com o acúmulo de lixo e a consequente invasão de água nas casas 
durante as chuvas. Reiterou também os pedidos de saneamento e calçamento para o referido bairro, 
ressaltando a urgência dessas ações por parte da gestão municipal. A vereadora relatou sua dificuldade em 
identificar os responsáveis pelas secretarias, pois a Câmara não dispõe da lista atualizada dos secretários 
municipais, o que tem dificultado seu trabalho enquanto parlamentar. Trouxe à tribuna um caso específico 
de um morador da Cohab que, por necessidade médica, precisou se deslocar até Caruaru. O paciente foi 
impedido pelo motorista do transporte da saúde de ser buscado em casa, tendo que sair a pé às 4h40 da 
manhã para alcançar o ponto de embarque. Durante o trajeto, passou mal. A vereadora denunciou esse 
tipo de situação, chamando atenção para a falta de sensibilidade e empatia dos profissionais envolvidos. 
Em outro episódio, um paciente que faz uso contínuo de medicamentos como furosemida não pôde 
utilizar o banheiro durante a viagem, pois o motorista não permitiu parada. Ela classificou esses episódios 
como desumanos e cobrou que a gestão olhe com mais atenção para os casos individuais. Anunciou, 
ainda, que apresentará na próxima sessão um projeto de lei que propõe o pagamento de uma diária aos 
pacientes que viajam para realizar tratamentos médicos e não têm condições financeiras. A vereadora 
também agradeceu ao secretário de Saúde, Paulo Cabral, pelo convite ao evento no qual serão entregues 
kits aos Agentes Comunitários de Saúde e de Endemias, bem como pela apresentação dos projetos 
arquitetônicos da UBS do Jaqueirão, da Academia da Saúde da Serrinha da Prata e do novo hospital a ser 
construído. Ela destacou a importância dessas ações para o fortalecimento da saúde no município, e 
apelou para que o prefeito valorize os profissionais e motoristas locais, pois conhecem a realidade da 
população e têm preparo igual aos de fora. O vereador José Douglas, também fez uso da palavra para 
destacar um momento especial: o aniversário de 91 anos de seu avô, o Sr. Antônio França. Destacou a 
alegria de ter dois netos atuando como vereadores e declarou que registraria essa homenagem na ata para 
mostrar ao avô, como forma de carinho e reconhecimento. O presidente da Casa, em seguida, também fez 
urna homenagem ao Sr. Antônio França, enviando um abraço e desejando-lhe saúde e muitos anos de 
vida, destacando sua sabedoria, simpatia e o respeito que tem na comunidade. Passou a fazer uso da 
palavra a vereadora Libânia, na sua fala presentou o Projeto de Lei n° 15/2025, que trata da capacitaçãó 
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dos profissionais de apoio pedagógico da rede municipal de ensino, especialmente aqueles que atuam com 
estudantes com deficiência. Destacou que o projeto estabelece critérios mínimos de qualificação, como 
ensino médio completo e formação continuada constante, ressaltando que isso não é apenas formalidade, 
mas um compromisso ético para garantir direitos, inclusão e aprendizagem efetiva. Enfatizou que 
profissionais despreparados, mesmo bem-intencionados, podem prejudicar o desenvolvimento e a 
autoestima das crianças com deficiência, pois a verdadeira inclusão exige preparo, seriedade e respeito. 
Além disso, destacou que o projeto valoriza esses profissionais, reconhecendo sua importância, 
responsabilidade e oferecendo oportunidades de crescimento. Também mencionou que, quando o apoio 
pedagógico não compreende ou está despreparado para a realidade da criança, ela acaba apenas "passando 
o tempo", o que compromete sua evolução. Finalizou pedindo o apoio dos vereadores para aprovar o 
projeto e afirmou que Sabá pode ser referência em inclusão e respeito à diversidade na educação pública. 
Passou a fazer uso da palavra o vereador Manoel Alves saudou os presentes e parabenizou o avô dos 

vereadores Douglas e Jean, desejando-lhe saúde e muitos anos de vida. Em seguida, cobrou do presidente 
uma resposta sobre o oficio enviado à Compesa, destacando que a população de Sabá, sofre com a falta 
de água e sugeriu a criação de uma comissão de vereadores para acompanhar a situação pessoalmente. 
Também pediu que fosse cobrada a governadora, que não tem dado atenção ao município. O presidente 
respondeu que o oficio foi enviado eletronicamente no mesmo dia da aprovação, mas ainda não houve 
retomo. Após, o Sr. Vereador José Ailton, usou a palavra, cumprimentando o Sr. presidente da casa, os 
vereadores (as), e os presentes, fez um convite a toda população para que venham assistir as sessões de 
forma presencial, ressaltando que muitos criticam os vereadores sem conhecer seu trabalho. Também 
parabenizou o avô dos vereadores Jean França e Douglas França. Por fim, parabenizou o povo católico 
pela escolha do novo Papa. Desejando que ele possa fazer um trabalho de paz, unindo os cristãos, para 
que a paz reine no mundo. Em seguida, o Sr. Presidente iniciou sua fala destacando que o vereador, como 
representante do povo, muitas vezes é alvo de criticas, mas poucas pessoas compreendem de fato quais 
são suas atribuições. Ressaltou que, diante da situação atual do município, é fundamental que os 
vereadores, como parceiros do Executivo, auxiliem a administração fiscalizando e acompanhando de 
perto os serviços prestados à população. Enfatizou a importância de visitar escolas, conversar com 
diretores, coordenadores, alunos e responsáveis, bem como de acompanhar as unidades de saúde e 
dialogar com seus profissionais. Segundo ele, esse acompanhamento pennite identificar o que está 
funcionando e o que precisa ser corrigido. Propôs então a criação de uma comissão de vereadores para 
visitar diversos setores, elaborar relatórios e apresentá-los ao Prefeito, cobrando as devidas providências. 
Destacou ainda que o papel do vereador vai muito além de tirar fotos ou apresentar requerimentos é 
preciso agir de forma ativa, comprometida e presente no dia a dia da população. Afirmou que acredita que 
um trabalho realizado em conjunto, com união entre os vereadores, é muito mais eficaz do que ações 
isoladas. Reforçou que, com união e esforço coletivo, é possível alcançar resultados mais rápidos e 
significativos para o município. Em resposta, a vereadora Libânia disse que, embora não saiba se o 
Executivo tem tomado as ações necessárias, ela cumpre seu dever visitando comunidades e levando 
pessoalmente as demandas. Reforçou que sua obrigação é fiscalizar e cobrar, e que tem feito isso com 
compromisso, visitando as comunidades e buscando sempre dar retorno à população. A vereadora Maria 
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Adriana questionou se todas as solicitações de vereadora estavam sendo atendidas. A vereadora Libânia 
respondeu que alguns sins, outras não, e que algumas foram inclusive vetadas, mas reafirmou seu 
compromisso com a população de Sabá. Por fim, o Presidente reiterou a importância da união entre os 
vereadores e reforçou que, trabalhando juntos, a Câmara tem mais força para realizar as ações necessárias 
e atender com mais eficácia às demandas da população. A seguir, o Sr. Presidente conferiu a 
normalidade dos trabalhos e, não havendo mais nada a apresentar, discutir ou aprovar, em NOME 
DE DEUS, declarou encerrada a presente Reunião Ordinária, determinando à Secretária desta 
Casa que realizasse os procedimentos finais. E para constar, eu, Libânia Miranda de Araújo, V 
(Primeira) Secretária, lavrei a presente ata, que, depois de lida e achada conforme, será assinada 
por mim e pelos v reajofeq e vereadoras presentes, para que assim produza seus efeitos legais. 
Subscrevo-me. 

Sala das Sessões da Câmara Municipal de Sabá, em 08 de maio de 2025. 

CÂMARA MUNICIPAL 'E SALOÁ-PE 
APRO A-. _ 

Em:  ,j5  /D~/ l  do~5

José Franci c¢~ irvelo Silva 

Presfdente 

Vice-Presidente 

Libânil~llfr1'nda de Araújo 

P (Primeira) Secretária 

José 

2° (Segundo) Secretário 
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Vereador 
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Vereador 
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